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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Dever&o ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa,
por exemplo) e todos os itens em que o examinando dé mais do que uma resposta.

As respostas certas séo as seguintes:

Questoes [1 (2 [3[4[5]6 |7 |

Versio1 |A|D|A|C|A|DJ|A

Versiao2 |B|CI{A|BiD[D]|C
Grupo Il

Critérios gerais

1. Se o0 examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve
ser vista e classificada.

2. Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e néo indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos s8o expressas obrigatoriamente em
numeros inteiros. :

4. Num item em que a respectiva resolugao exija calculos e/ou justificagbes, a cotagéo a atribuir

deve estar de acordo com o seguinte critério;

+ Se o0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se o examinando ndo se limitar a apresentar o resultado final, a cotacéo deve ser a soma
algébrica das cotagdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8 e 9 destes critérios gerais, e das desvalorizages previstas nos pontos 10 e 11 destes
critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotacéo a atribuir & de 0 (zero) pontos.

§. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugéo n&o contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicéo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagbes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos néo
contemplados no programa da disciplina.
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6. A cotagdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para
o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagdo indicada € a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagles parcelares, a cotagéo atribuida a

cada etapa.

Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé

conceito ou propriedade, e a sua resolug&o nédo esteja completamente correcta, deve

ser atribulda a cotagéo de 0 (zero) pontos.

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada

de uma fungéo, a resolugdo de uma equagdo, a obtengéo de uma expressdo em

fungéo de uma varidvel, etc.) e a sua resolugéo esteja incompleta, ou contenha

incorrecgdes, a cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude

e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo: .

* erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

+ erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa;

+ transposigbes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa ndo diminua;

+ transposigdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagéo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

6.3. Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descrigdes
apresentadas. O classificador n8o pode atribuir uma cotagéo diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotag&o, desde que o grau de dificuldade n&o tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagéo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas n8o devera exceder metade da cotagdo
indicada.

6.6. Pode acontecer que 0 examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especlificos. Todas as etapas ndo percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugdo do item, devem receber a cotagéo indicada.

7. Quando, num item, & pedida uma forma especifica de apresentagdo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «<em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, € 0 examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotag@o n8o deve ser desvalorizada caso o examinando n&o
indique a unidade em que & pedido o resultado (por exemplo, se o resuitado final for 12
minutos, ou 12 metros, € 0 examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar
nenhuma desvalorizacso). Se n&o for pedida aproximag8o para o resultado final, o
examinando deve apresentar o valor exacto. Se o examinando apresentar, como resultado
final, uma aproximag&o do valor exacto, deve ser aplicada uma desvalorizag&o de 1 ponto na
cotagéo a atribuir a etapa correspondente ao resultado final.

V.S.F.F.
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8.

10.

1.

O examinando deve respeitar sempre a instruglio relativa a apresentaglo de todos os
célculos e de todas as justificagbes. Se, numa etapa, o examinando n&o respeitar esta
instrug&o, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotag&o de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugéo relativa ao método a utilizar na
resolugéo de um item (por exemplo, «sem recorrer a calculadora», «equacione o problemay,
«resolva graficamente», etc.). Na resolugdo apresentada pelo examinando, deve ser
inequivoco, pela apresentagéo de todos os célculos e de todas as justificagbes, o
cumprimento da instrugéo. Se tal n&o acontecer, considera-se que 0 examinando né&o
respeitou a instrugéo. A etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que dela
dependam devem ser cotadas com O (zero) pontos.

r

Se, na resolugéo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expresséo,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotagéo total a atribuir ao item
deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagéo n&o se aplica no caso em que tais
incorrecgBes ocorram apenas em etapas cotadas com O (zero) pontos, nem a eventuais
utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar 0 simbolo de igualdade
aproximada.

Existem itens em cujo enunciado € dada uma instrugéo relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrugdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugéo, mas existe,
pelo menos, um valor intermeédio mal arredondado............ccoeevviveireriiiepenie e -1 ponto

Todos os valores intermédios est&do bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que nao esta de acordo com ainStrUCAO.........cccvvviivicieniir e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo estd de acordo com @ iNStrUGAO ..........ccooiveiiiiiiiiciee -2 pontos
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Critérios especificos

1.1 . errrerrreesstecetssetraeras esanees . 12
Escrever 2z, naforma algébrica ... 6
. kis e
CLS 5 S| T it s R 2
Restantes CalCUIOS ... 4
z
CaICUIE = oo e 6
%y
Escrever z, naforma trigonométrica ..., 2
Efectuar a divis&o na forma trigonométrica ...............ccccoeenens 4
V.S.F.F.
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1.2, ..eeee P 9

Representar o triangulo [AOB] no plano complexo (ver nota 1) .................... 3
EScrever 2 Naforma I 4 Y& .ottt 6
T _ Z
COS B = g e 3
z= \/§+z' (Vernota2) .........cooooovviiiiiieiicie e, 3
ou
Aplicar o Teorema de Pitagoras para concluir que = = \/§ ....... "3
z = \/§+z' (VErNOtA 2) ..ottt 3
ou
— 9 pig I
z=12cis B e 4
z = \/§+z' (vernota2) ... 2
Notas:

1. A cotagéo desta etapa deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:

Representagéo correcta

Triangulo [O AB] com

o vértice A no primeiro quadrante,

+ o vértice B no quarto quadrante,

+ A e B simétricos relativamente ao eixo real,

mas onde AB & manifestamente diferente de OA e

de OB, e n#&o existe qualquer referéncia a igualdade
AOS A0S ... 2

Triangulo [O AB] com

o vértice A no primeiro quadrante,

« o vértice B no quarto quadrante,

mas onde A e B né&o s&o simétricos relativamente ao

eixo real, e ndo existe qualquer referéncia que evidencie

A SIMELIA ..oiee ittt e e e rrere e 1

Outras SItUAGOES .......ccveviiieiiirir e 0

2. Se o examinando apresentar a parte real de 2 na forma de um valor

aproximado, em vez do valor exacto \/§ a cotagéo a atribuir a esta etapa
deve ser desvalorizada em 1 ponto.
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M f(Z) = — 00 s e 3
z—1*

Concluir que a recta de equagéo = = 1 é assimptota do gréfico de f

Referir que, pelo facto de f ser continua em todo o seu domlnlo o seu
grafico ndo tem mais assimptotas verticais .............ccccccceeceniiin 3

lim —Lz——+oo

z—+oo T

m 14+In(z—1)] = +00 e 1

T—+400

Concluir que n&o existem assimptotas n&o verticais do graficode f ............. 2

Nota:

Se o examinando tentar verificar a existéncia de assimptotas ndo verticais
guando z — — oo, a cotaglo a atribuir a esta questdo deve ser desvalorizada
em 2 pontos. Se, em consequéncia desta desvalorizag&o, a cotagéo resultar
negativa, deve ser convertida em 0 (zero) pontos.

2.2, ....oevimenee HeateesesEEeesessiesessEesessEetesatENeIEEEeNSEtNNNEee Nt eSS SRR RO RS RR SRR SRR R RE S 14
fllz)=14+In(z—1)+ z x —zi—i— (Vernota 1) .........cccoovvvermrirnnrnnnns 4
Determinar  f/(2) oot 1
DEterminar  f(2) oottt ettt 1
Escrever uma equacgdo dareCta T ......cccccvveivieenieniienee e sre e 2
Determinar @ abcissa do PONto P ..o 3
Determinar a area do trapézio (ver not; 2) i e O

| Notas:

1. Se o examinando evidenciar a inteng&o de determinar f'(z), a cotagso
minima a atribuir a esta etapa devera ser de 1 ponto.

2. Se o examinando n&o apresentar o resultado na forma de fraéqée irredutivel,
a cotacg8o a atribuir a esta etapa deve ser desvalarizada em 1 ponto.

V.8.F.F.
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e P sreaseresssie st s e n e e 14

Concluir que 7 é maximizante de d (vernota).....................cccoceenennns o 3
Determinar a distancia maxima (152,1) ..o, 4
Concluir que 0 é minimizantede d (vernota) ................ccccoeovveeveccceveeennn. 3
Determinar a distancia minima (147,1).....cc.ccccooovemreieieiceeeee e, 4
ou

= 1 K COST S 1 e 3
0,0167 > —0,0167cosz > — 0,0167 ....cococvvvereeiccieeeee e, 3
1,0167 > 1 —0,0167cosx > 0,9833 ... 3
152,1 > 149,6(1 — 0,0167cosz) > 147,1 .coccoooviriiircceeeieee e, 3
CONCIUSED  ....oviiiiiieiete et ee et e st e e st e e et e e eraeesstbe e s sabeeeasessntbeeesabeeenns 2
Nota:

Nao se exige que o examinando utilize a relagéo entre zeros/sinal da derivada e
extremos/monotonia da fung&o. O examinando pode obter 0 maximizante e o
minimizante por observagéo directa da figura do enunciado.

e T S 14
_ _ T
Mostrar que, para £ = 7, setem t = T s 8
Substituir T POr T . i 1
. 2wt
Obter a igualdade T T T s 3
Mostrar que 2;t =7 & t= —721- ............................... 4

Interpretar o resultado

A cotagdo a atribuir deve estar de acordo com os seguintes
niveis de desempenho:

Interpretacédo correcta (exemplo: «O tempo que decorre
entre a passagem da Terra pelo periélio e o instante em
que a Terra atinge o ponto mais afastado da sua 6rbita,
relativamente ao Sol, &€ metade do tempo que a Terra
demora a descrever uma 6rbita completa.»)

Interpretac&o mal redigida, mas onde existe evidéncia
de o examinando ter compreendido a situagéo
(exemplos; «Quando 0 = = 7, demora-se metade dos
dias a fazer uma volta completa de 6rbita.»; «Quando
r = T percorre-se metade da distancia, demorando-se
metade do teMPO.» ) .oooeiiiie 3

Outras situagbes (exemplo: «O tempo para se chegar ao

periélio &€ metade do tempo que demora a alcangar o
SOL) e e s 0

435/C/8



3.2.2,

..................................................................................................................... e 14

Determinar o numero de dias que decorrem entre 4 de Janeiro e 14 de

Fevereiro (VErnota ) ... 2

2w x41

Escrever a equagéo 36504 — L~ 0,0167 SeNT ....cocoooveviveieeee 3

RESOIVEN @ BQUAGED  ..iviiiiiiieiie ittt ettt es et sttt eeen e 6
Explicagdo do método utilizado (vernota 2).............................. 3
Valorde T (vernota 3)..............c..cccviviiniiiiiinie e 3

Determinar a distancia pedida ... 3
Substituir x pelo valor encontrado, na express&o
149,6 (1 — 0,0167 COST) ovvvrrierriereecre e, 2
Resultado correctamente arredondado ........ccccceevieiiiieiin, 1

Notas:

1. A cotagéo desta etapa deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:
Numero de dias correcto (41) ......oooviiiiiiieeee e, 2
Numero de diasigualad40ouad2 ..........c...ooeeveevien i 1
Outras SitUACOES .......cooiviiriiiiii e 0

2. A cotacdo desta etapa deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:
Apresentagcdo do grafico da funcdo definida por
x — 0,0167 sen x, com respeito pelo dominio desta
funggo, [0,27[, e da recta de equagdo

_ 27 x41
Y= ~365.24 bem como do ponto de
intersecg@o e respectiva abcissa
(ou apresentagéo do grafico da fungdo definida por
27 x41 .
z — 0,0167 senz — ~36504 © respectivo zero) ................ 3
Apresentacdo dos graficos com auséncia de alguns
elementos (por exemplo, auséncia da abcissa do
ponto de intersecgdo) e/ou com algumas
incorrecgbes (por exemplo, o grafico da fungé&o ndo
respeita 0 SeU domMiNio) ........covvrvriiiriiiiir e 1ou2
OULras SItUACBES .......ovveiiieeieic e 0
3. A cotag&o a atribuir a solugéo da equacgéo deve ser atribuida de acordo com o
seguinte critério:
Solug&o no intervalo [0,7162; 0,7163] .......cccooovvervcrvierinns 3
Solug&o ndo pertencente ao intervalo anterior, mas
pertencente ao intervalo [0,71; 0,72] ..o, 2
Solugdo né&o pertencente ao intervalo anterior, mas
pertencente ao intervalo [0,70; 0,73] ..o, 1
QULras SItUACOES ........eeiviieiiiie et 0
V.S.F.F.
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Qe e SRR R eSS E e g R R R e SRS RR SRR e e R RR g RR e e RRRS 14

A demonstragéo envolve os seguintes pontos:
« referir a continuidade de g
« justificar correctamente que g(0) <0 (g(0) = — f(1) e f(1)>0)

- justificar correctamente que g(1) >0 (g(1) = f(1) e f(1)>0)

- evocar o Teorema de Bolzano para concluirque 3 ¢ € ]0,1] : g(c) =0

s referirque g(c) =0 & f(c) = f(c+1)

A cotag8o a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

O examinando explicita os cinco pontos de uma forma clara e
encadeada, demonstrando assim o pretendido .............c.cooo oo 14
O examinando explicita os cinco pontos, mas ndo o faz de uma

forma clara € eNCAdEAAA .............uuunuiuuiiiiiiia ettt e 10
O examinando explicita quUatro PONtOS ... 8
O examinando explicita trés pontos ... 6
O examinando explicita dois PONtOS .........cc.coocciviiieeiieic e 4
O examinando explicita UM PONtO ........ccoociiiiiiii e 2

435/C/10



................ PR
Express&o que da a “probabilidade (vernotas1e2)..........c..cccoeevveinienicnnnncnennnnn, 8
Resultado na forma de fracgo irredutivel (vernota 3)..................c.cocevvveceeenn, 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da expressdo, com a respectiva cotagéo a atribuir. As respostas
apresentadas tém todas a forma de fracgéo. O examinando pode, no
entanto, apresentar expressbes equivalentes na forma de um produto de
fracgdes.

1.° caso: Fracg6es com denominador 2302 e com numerador igual a:

4% 9+ 10C, (0UEQUIVEIENE) «.......veeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeere e 8
10X 944 %9 (ouequivalente) ...........c..cocoeeveiiieeieiiieeceee e 6
4 X O (OUEQUIVAIBNEE) .......ceevcvreie ettt 4
10, (OU @QUIVAIBNTE) .....ooveeeeeeeeeeee e e e eeseess e es e 4
130, 4 10C, (0U €QUIVAIENLE) ... 4
OULras SIIUAGOES .......vvveeeicieee et et 2

2.° caso: Fracgbes com denominador 23 x 22 e numerador igual a:

2X 4 X9+ 045 (OUCQUVAIENLE) .......oovvoeeeereeeee e 8
4x94+10x9 (ouequivalente) ...............ccevuereeieiceireceeeee e 6
4 X 9 X2 (0USQUIVAIBNEE) .......cc.oveiciireciceere et 4
10 4, (OU EQUIVAIENEE) ....eeooeeeeeeeeeeeeere e eeseees e see s esenesen 4
4 X 9 (0UEQUIVAIBNEE) .....c.ooviiiiicriieeeetc s 3
QULras SItUACHES ..........ccceeiiiei e r e e ebe e e 2

3.° caso: Fracgbes com denominador 232 e numerador igual a:

2 x4 X9+ 102 (OUEQUIVAIENLE) ... 2
OULras SIIUAGHES .......c.oovvviiiiii e e e et s esaree s 0
4.° caso: Fracgbes com outros denominadores ............ccooeeveeneineninnn, 0

Se o examinando indicar apenas o nimero de casos possiveis € 0 numero
de casos favoraveis, mas nao escrever a fracgfio, devera ser atribuido
menos 1 ponto do que nas situag¢des atras referidas.

A pontuacéo relativa a esta etapa sé pode ser atribuida se a primeira etapa
néo tiver sido cotada com O (zero) pontos.

V.S.F.F.
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5.2. ........

....................................................................................................................... 9

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Referir que existem 9 alunos com sete anos, dos quais 2 s30 rapazes ............. 7

Concluir que a probabilidade pedida & % ............................................................ 2

2.° Processo:

P(BNA

Referir que P(B|A) = ——(m)—)- (vernota 1) .......c.cooeveveveeceinnnn. 2
2

Concluir que P(B|A) = 293 (Vernota2) ... 6
23

Concluir que a probabilidade pedida & % ............................................................ 1

Notas:

1. Se a férmula apresentada pelo examinando estiver incorrecta, deve ser

435/C/12

atribuida a cotagdo de 0 (zero) pontos a totalidade da resposta a este item.

Se o0 examinando, desrespeitando a instrugdo do enunciado, ndo explicitar
os valores de P(BN A) e de P(A), ou seja, se escrever
P(BNA) 2 .
—-T(—A—)-— =5 A cotacdo a atribuir a esta etapa deve ser
3

desvalorizada em 3 pontos.



6.

................................................................................................................................ 14
Explicar a rejeicdo das opgdes 1,2e 3 (vernotas1e2) .................ocoeens 12
Concluir que aopgéo 4 & acorrecta (vernota3) ............c..oceeevviiiiieiccieecenen, 2
Notas:

1. Para cada uma das trés opgdes que o examinando deve rejeitar, a cotagéo a
atribuir deve estar de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

O examinando identifica a afirmagéo falsa, explica correctamente a
razéo pela qual a afirmagéo ¢é falsa, utilizando sempre uma
linguagem matematicamente correcta ..........cccoiiiii 4

O examinando identifica a afirmagéo falsa, explica correctamente a
razdo pela qual a afirmacgéo é falsa, mas nem sempre utiliza uma

linguagem matematicamente correcta ...............ccoori 3
O examinando identifica a afirmagéo falsa, mas néo explica

correctamente a razéo pela qual a afirmagdo éfalsa ............ccccoovviviieennn. 2
O examinando néo identifica a afirmag8o falsa ...........cccceeveiveviiiieie 0

2. Para cada uma das trés opgdes, indica-se 0 minimo que se aceita como
justificagéo correcta da falsidade da afirmacéo em causa.

Opgdo 1: A afirmaggo P (X UY) < 1 & falsa porque, como todos os
alunos tém idade superior ou igual a 16 anos, X UY & um
acontecimento certo.

Opgiao 2: A afirmaggo P (X UY) > P (X) é falsa porque, como todos
os numeros multiplos de 4 s&o pares, X UY = X.

Opegdo 3: A afirmagdo P (X NY) > 0 é falsa porque, como néo existem
raparigas com 18 anos, X NY = 0.

3. A cotacso relativa a esta etapa s6 deve ser atribulda se tiverem sido
cotadas, com pelo menos 2 pontos, cada uma das trés rejeicdes (da etapa
anterior) ou se o examinando justificar convenientemente porque & que as
trés afirmacgdes séo verdadeiras, na opgéo 4.
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